

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО»
(Киев, СССР)

«ДУКЛА»
(Прага, ЧССР)

вратари

Михаил Михайлов
Виктор Чанов

Петр Костельник

защитники

Сергей Балтача
Анатолий Демьяненко
Василий Евсеев
Олег Кузнецов
Михаил Олефиренко

Алеш Бажант
Йозеф Клущки
Алеш Лаушман
Йозеф Новак
Ян Фиала

полузащитники

Андрей Баль
Владимир Бессонов
Василий Рац
Павел Яковенко
Иван Яремчук

Милош Бељак
Станислав Пельц
Петр Рада
Любош Урбан
Петер Фиялка
Душан Фитцель

нападающие

Игорь Беланов
Олег Блохин
Вадим Евтушенко
Александр Заваров
Алексей Михайличенко

Гюнтер Биттенгель
Павел Корейчик
Томаш Кржиж
Милан Луговий
Ладислав Визек
Людовит Ланцз
Душан Фабры

Старший тренер —
Валерий Лобановский.
Тренер — **Анатолий Пузач.**

Старший тренер — **Иржи Лопата.**
Тренер — **Ян Брумовски.**

Примечание. Стартовые составы команд, номера игроков и состав судейской бригады будут объявлены на стадионе перед началом игры.

ФУТБОЛ

Кубок обладателей кубков европейских стран

1/2 финала

«ДИНАМО» [Киев, СССР] — «ДУКЛА» [Прага, ЧССР]

ПРОГРАММА

Материал подготовил **Виталий Семенович Погорелый.**

Ответственный за выпуск **В. Н. Романенко.**

Оформление художника **Е. А. Ильницкого.** Фото **Б. Я. Ховхута.** Художественный редактор **Ю. Г. Ижакевич.** Технический редактор **Е. С. Кутузова.** Корректор **Р. А. Заболотная.**

Сдано в набор и подписано в печать 24.03.86. БФ 05159. Формат 60×90/16. Бумага мелованная. Печать офсетная. Усл. печ. л. 0,5. Усл. ир.-отт. 1,25. Тираж 50 000 экз. Зак. 6—2805. Изд. № 9703. Цена 24 к. Заказное. Издательство «Реклама», 252103, Киев-103, Книждне, 7/11. Киевская фабрика печатной рекламы им. XXVI съезде КПСС, 252067, Киев-67, Выборгская, 84.

Выпущено по заказу Управления спортивных сооружений Спорткомитета УССР

КОМИТЕТ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ УССР

УПРАВЛЕНИЕ СПОРТИВНЫХ СООРУЖЕНИЙ

ФУТБОЛ

КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ европейских стран



1/2 финала

ДИНАМО

-

ДУКЛА

Киев, СССР

Прага, ЧССР

ПРОГРАММА

2 апреля 1986 года



Начало матча в 19.00

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН
(ул. Красноармейская, 55)

«ДУКЛА», УМЕЮЩАЯ АТАКОВАТЬ

Пражская армейская команда «Дукла» образована 1 октября 1948 года. За свою сравнительно короткую историю армейцы из Праги достигли заметных успехов. «Дукла» десять раз становилась чемпионом ЧССР, шесть раз выигрывала Кубок Чехословакии, побеждала в Чешском кубке, во многих международных турнирах. Более сорока игроков команды в разные годы выступали в сборной Чехословакии.

Наивысший взлет «Дуклы» пришелся на начало 60-х годов. Тогда в команде подобрался великолепный ансамбль, в котором ярко сверкали такие звезды мирового уровня, как обладатель «Золотого мяча» — лучший футболист Европы 1962 года Масопуст, а также Новак, Плускал, Елинек. Все они стали серебряными призерами чемпионата мира 1962 года. В 1961—1964 годах армейцы четырежды подряд выигрывали чемпионат страны. И в дальнейшем команда часто радовала своих почитателей.

В 1957 году «Дукла» провела первый матч розыгрыша Кубка европейских чемпионов против английского клуба «Манчестер Юнайтед». С тех пор пражане регулярно участвуют в клубных европейских турнирах, где уже провели 79 игр: 36 побед, 19 ничьих, 24 поражения, соотношение мячей 123:103. Высшим достижением «Дуклы» на европейской сцене было выступление в полуфинале Кубка европейских чемпионов в 1967 году.

Перед началом нынешнего футбольного сезона в Чехословакии (чемпионат проходит по системе осень—весна) место старшего тренера «Дуклы» было предложено Иржи Лопате. В свое время он играл в нападении пльзеньской «Шкоды», затем вывел в высшую лигу команду пограничников из Хеба, работал с молодежной сборной страны. Возглавить «Дуклу» решил не сразу. «Я долго взвешивал со всех сторон предложение. Ведь «Дукла» — одна из популярнейших команд Чехословакии — последние годы выступает не очень удачно, — рассказывал И. Лопата чехословацким корреспондентам. Но богатые традиции и доброе имя пражского армейского клуба перевесили. Сказал себе, что стоит попробовать вернуть «Дукле» роль лидера».

Новый тренер начал с того, что со своим предшественником Ладиславом Новаком (согласитесь, такое встречается не часто) составили психологический портрет каждого игрока. С игровыми достоинствами футболистов тренер ознакомился в играх первенства.

В «Дукле» довольно четко определились три возрастные группы. К ветеранам И. Лопата отнес игроков сборной страны форварда Ладислава Визека (30 лет), защитника Яна Фиалу (29) и полузащитника Станислава Пельца (30), к среднему поколению — бомбардиров Павла Корейчика (26), Томаша Кржижа (26), защитника Петра Раду (27), к молодым — вратаря молодежной сборной Петра Костельника (21), защитника Алеша Бажанта (22), полузащитника Душана Фитцеля (22). Своей первоочередной задачей старший тренер определил объединение этих групп в единый игровой ансамбль.

Вскоре после начала чемпионата в газете «Чехословацкий спорт» Станислав Пельц сказал, что И. Лопата внес много нового в тренировки и игру команды и футболистам новации пришлись по душе. «То, что игра меняется при перемене тренера — вполне естественно, — считает И. Лопата. — Игроки основного состава хотят показать, чего они стоят, запасные — тем более. Все занимаются и играют гораздо усерднее. Задача тренера — закрепить этот настрой и достигнутый уровень. Но я рад, что игроки меня поддерживают».

При внешнем всеобщем удовлетворении дела «Дуклы» в чемпионате складывались средне. Команда изредка вспыхивала — как в играх с «Жилиной» — 7:2 или «Славией» — 5:1, однако чаще играла невыразительно, с прохладцей и прочно обосновалась в середине турнирной таблицы. К месту отметить, что перед вступлением на пост, и совсем недавно — перед стартом второго круга в марте — И. Лопата называл целью «Дуклы» место в первой пятёрке. В осенней половине чемпионата достигнуть этого не удалось — армейцы с Юлишки (район в Праге, где расположен 25-тысячный армейский стадион) финишировали седьмыми, отставая от лидера — «ТЕ» (Витковице) на семь очков. Подводя итоги первого круга, старший тренер «Дуклы» назвал главной причиной неудач психологическую неустойчивость армейцев и даже пообещал обратиться к специалисту-психологу. Ведь именно с сильными соперниками провела «Дукла» свои лучшие игры, но удача тут же сопровождалась расслаблением и очковыми потерями.

Нетрудно было заметить еще одну важную причину неудач пражан — обилие травмированных игроков. Едва вступал в строй один — пропускал игры другой. Практически ни одной игры «Дукла» не провела лучшим составом.

С 3 января дома, на Юлишке, начала «Дукла» подготовку к новым испытаниям. Команду покинули вратарь Стромчик и защитник Кароч. Вернулись в состав клуба травмированные игроки. На прекрасной базе в Нимбурце, неподалеку от Праги, армейцы две недели занимались физподготовкой. После этого участвовали в турнире в зале (Западный Берлин), совершили десятидневное турне по Ираку, где тренировались на хороших, сухих полях.

Первым официальным матчем сезона для «Дуклы» стала игра четвертьфинала Чешского кубка, в которой пражане уверенно переиграли пограничников из Хеба — 4:1 (Пельц — 2, Луговой — 2). После победы над «Бенфикой» в Праге армейцы бурно стартовали во втором круге чемпионата страны, победив «Динамо» (Чешке-Будейовице) с редким счетом — 10:0 (Корейчик — 4, Луговой — 4, Визек, Клужки). Затем на пражской Летне «Дукла» красиво переиграла и одного из лидеров первенства — «Спарту» — 2:0 (Корейчик, Луговой). После этого армейцы оказались на 4-м месте, забив в 17 играх 40 мячей!

Первые игры сезона уверенно провел вратарь Петр Костельник. Быстро восстановил отличную форму опытный защитник сборной Ян Фиала, чье появление в обороне заметно укрепило тылы армейцев. Одним из лучших в обороне был цепкий и внимательный стоппер Йозеф Новак. Порадовал созидательной игрой Станислав Пельц, всегда готов подключиться к атаке Петр Рада, умело действуют на флангах защитники Йозеф Клужки и Алеш Бажант. Особое внимание следует обратить на игру форвардов «Дуклы». Мудрый Ладислав Визек — лучший игрок Чехословакии 1985 года — пока остается как бы в тени, действуя из глубины поля, а не на привычном правом фланге, удачно подыгрывает молодым партнерам, да и сам не прочь поразить цель. И в международных играх, и в первенстве страны постоянно поражают ворота соперников хорошо играющий головой Павел Корейчик и молодой, но уже достаточно опытный — Милан Луговой, обладающий мощным ударом.

«Дукла» нацелена на атаку.

БОЛЬШИНСТВО — ИЗ «ДУКЛЫ»

Предлагаем список лучших футболистов Чехословакии, которых определяет редакция еженедельника «Стадион» совместно со специалистами и журналистами. Победитель награждается «Золотой короной».

1965 — Я. Поплухар («Слован»), 1966 — Я. Масопуст («Дукла»), 1967 — Я. Гелета («Дукла»), 1968 — И. Виктор («Дукла»), 1969 — Л. Куна (Трнава), 1970 и 1971 — К. Добнаш (Трнава), 1972 и 1973 — И. Виктор («Дукла»), 1974 — Я. Пиварник («Слован»), 1975 и 1976 — И. Виктор («Дукла»), 1977 — Я. Кроупа (Брно), 1978 и 1979 — З. Нехода («Дукла»), 1980 — И. Паненка («Богемия»), 1981 — Я. Козак («Дукла»), 1982 — Я. Фиала («Дукла»), 1983 — Л. Визек («Дукла»), 1984 — Я. Бергер («Спарта»), 1985 — Л. Визек («Дукла»).

ПОЗНАКОМИМСЯ ПОБЛИЖЕ

СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ В ЗОЛОТОЙ КОРОНЕ

Одиннадцатый сезон проводит в «Дукле» 31-летний Ладислав Визек. За эти годы он провел в команде 300 игр в чемпионатах страны, в которых забил 110 голов, став одним из популярнейших футболистов Чехословакии. Осенью прошлого года в матче со сборной Португалии Визек вывел команду на игру — товарищи избрали его капитаном. В сборной старший лейтенант чехословацкой армии провел 53 игры, стал в Москве олимпийским чемпионом, владеет бронзовой наградой европейского первенства.

Очень успешно провел Ладислав прошлый сезон. К своим достоинствам бомбардира — прекрасной технике, отличному видению поля, сильному удару — он добавил футбольную хитрость, глубокое понимание игры, завидное старание в обороне. Искусственный футбольный стратег держит нить игры, умело меняет ритм и направление атак своей команды. Его перемещения по полю всегда уместны, а понимание ситуации и хитрость — всегда полезны. Немало голов забито с его подачи, несколько важных, играя в сборной и Кубке кубков, он забил сам.

В традиционной анкете журнала «Стадион» и футбольного союза Чехословакии Ладислав Визек признан лучшим футболистом страны 1985 года и во второй раз получил почетный приз — «Золотую корону».

Нынешний сезон станет последним в «Дукле» для популярного бомбардира — по разрешению Чехословацкого футбольного союза ветеран будет выступать в одной из зарубежных команд. Прославленный форвард полон решимости провести оставшиеся игры на высшем уровне. Победа в Кубке кубков может стать отличным подарком перед расставанием с Прагой, «Дуклой» и Юлишкой. Киевским динамовцам предстоит уделить особое внимание Ладиславу Визеку — бомбардиру и организатору, «сердцу» пражской «Дуклы».

НАДЕЖНЫЙ КАПИТАН

Около десяти лет выступает в высшей лиге капитан сборной Чехословакии и «Дуклы» 29-летний Ян Фиала. За это время он провел более 250 игр чемпионата, 44 раза выступал в сборной страны.

В нынешнем чемпионате Чехословакии Фиала успел провести лишь пять игр, а затем, перед самой поездкой на Кипр на кубковый матч, травма колена вывела его из игры. В тот день, когда товарищи по сборной сражались с командой Португалии, капитан лежал на операционном столе.

Пять долгих недель лечения — и вот врачи разрешили плавать, ездить на велосипеде. Лучший футболист Чехословакии 1982 года выполнял все наставления докторов и в ноябре приступил к активным тренировкам. В это время Фиала отвечал на вопросы чехословацкого еженедельника «Гол». Ответы популярного мастера представляют интерес не только его землякам (приведено с сокращениями).

В чем причины неудачи сборной страны в отборочных играх чемпионата мира?

— Убежден, что прежде всего виноваты мы — игроки. Не люблю поучать, но в сборной и в «Дукле» я среди ветеранов. Когда я дебютировал, в нашей команде было больше ярких индивидуальностей — таких как Ондруш, Нехода, Паненка, Масны. Они отлично понимали, чего от них ждут — главной заботой было выступить за сборную с полной отдачей.

В чем главные недостатки нашего чешского футбола?

— В отношении к нему игроков. Если бы тренировались с полной отдачей, не могло бы случиться, что выходят четверо на двух защитников и не могут забить гол. Думаю, мы стали бояться рисковать на поле. Мало кто отважится на длинную передачу на другой фланг, как это может сделать, скажем, Пельц, или ударить из-за штрафной, как это часто делал Паненка.

Главная работа проводится на тренировках. Мне лично гораздо больше нравятся более интенсивные, насыщенные тренировки, но более короткие по времени. В этом вопросе определяющим являются знания, интуиция, умение и такт тренера.

ДОРОГА В ПОЛУФИНАЛ

«Дукла»: набирая ход

Все сказанное о выступлениях пражских армейцев в чемпионате страны в полной мере относится и к играм Кубка кубков. На выезде пражане не выиграли ни одной игры. Для конечного успеха вполне хватило домашних побед.

1/16. С традиционно слабым представителем Кипра — командой «АЭЛ» (Лимасол) армейцы стартовали в гостях. Они открыли счет (Корейчик), а затем свели в итоге игру к ничьей — 2:2 (Пельц). Матч на Юлишке принес армейцам легкую победу — 4:0 (Луговой, Визек, Пельц — 2).

1/8. Соперник более серьезный — стокгольмский «АИК». Матч в Праге «Дукла» проводила без нескольких травмированных игроков. Особенно чувствовалось отсутствие Визека. Счет после красивого прохода и точной подачи Пельца открыл Корейчик уже на 7-й минуте, однако развить успех пражане не смогли. Обозреватели резко критиковали игроков за неумение бить по воротам, отсутствие мысли в игре и прочие промахи. Надежд на продвижение в весенний круг было мало.

Тон прессы резко изменили два гола Визека в Стокгольме. Плотнo опекали соперников полузащитники, хорошо сыграл в воротах Костельник, в обороне — порядок и спокойствие. И хотя «Дукла» пропустила все же два гола, но вышла в четвертьфинал.

1/4. Одним из главных претендентов на победу в турнире — португальскую «Бенфику» — выбрал жребий в соперники пражанам. Первый матч на армейском стадионе во многом напомнил игру со шведами. В начале матча Фиала вывел в прорыв справа Раду, тот точно подал в штрафную и Луговой в падении забил гол. В дальнейшем все атаки соперников гасила оборона. Тренер Лопата посетовал, что запас прочности очень мал. Тренер гостей англичанин Мортимер, успокоенный уверенной игрой португальцев во втором тайме, после игры был обнадешен, а зря...

Ответный матч проходил в присутствии 120 тысяч зрителей, заполнивших трибуны. К такому окружению «Дукла» непривычна — игры чемпионата, да и матчи Кубка кубков редко собирают больше 2000 поклонников пражан. Решительные атаки португальцев уже в первом тайме принесли нужный перевес в два гола. Но во втором тайме точный удар Корейчика открыл «Дукле» путь в полуфинал.

«Динамо» Киев: град голов и немного везения

Высокий темп, многоходовые комбинации, результативные атаки, отличное игровое настроение — главные черты выступления динамовцев Киева в нынешнем турнире Кубка кубков. Игроки и тренеры шутят, что были в этих матчах эпизоды, когда киевлянам улыбалась фортуна — мяч от стойки отскакивал не в ворота, а в поле. Пропиная истина, что везет всегда сильному особенно уместна в отношении нашего «Динамо»: столько страсти, мастерства и вдохновения вложили тренеры и игроки в свои выступления.



Все силы отданы борьбе.

1/16. Голландский клуб ФК «Утрехт» оказался сильным соперником. При счете 0:2 очень нужный гол забил Демьяненко.

Игру на Республиканском стадионе динамовцы провели на одном дыхании и разгромили конкурента — 4:1 (Блохин, Яремчук, Заваров, Евтушенко).

СОПЕРНИКИ ВСЕ РАВНЫ

Через несколько минут после киевской игры с «Рапидом» в раздевалке киевлян царило радостное возбуждение. Ни тени усталости на лицах игроков — и это после матча, проведенного в высочайшем темпе с первой до последней минуты! Один из руководителей «Динамо» Владимир Григорьевич Веремеев тоже рад, но, как всегда, спокоен и немногословен.

О чем говорили сейчас игрокам наставники «Динамо»!

— Поздравили с красивой победой над сильным соперником. Пожелали сохранить тот высокий игровой настрой, жажду борьбы на оставшиеся игры.

Ваше мнение о нынешнем турнире Кубка кубков!

— Несмотря на отсутствие британских клубов, в этом турнире подобраны очень квалифицированные, серьезные команды, что заметно повысило накал борьбы и престиж турнира.

Динамо уже забило 19 голов. Какой из них был самым важным!

— Самые важные мячи еще предстоит забить — и как можно больше. Но гол Анатолия Демьяненко в первом матче с очень серьезным соперником — голландским «Утрехтом» — был для нас очень нужным, определяющим. Ведь у нас много молодежи, и для нее первая удача особенно важна.

А какой гол был самым красивым!

— Таких было немало, но я бы выделил второй гол Игоря Беланова в Вене — его чувство позиции, прыжок и удар головой были безупречны.

С кем бы хотелось динамовцам Киева встретиться в европейском полуфинале!

— На этой стадии слабых соперников не бывает, выбирать не из чего.

Ответить на вопрос о возможных участниках финального поединка бывалый полузащитник сборной и киевского «Динамо» отказался.

Миллионы поклонников киевского «Динамо» желают своим любимцам успеха!

— Спасибо, постараемся их не подвести.



Дебютант кубковых турниров Иван Яремчук — один из самых полезных и результативных игроков «Динамо». В киевском матче с «Рапидом» он забил два гола.

1/8. Румынская «Университатя» дома сопротивлялась упорно, 2:2 — по игре (дважды отличился Заваров).

В ответном матче все сомнения были разрешены к 13-й минуте, когда на табло уже сверкали фамилии авторов голов — Раца, Беланова и Демьяненко.

1/4. Трудные задачи решал Валерий Васильевич Лобановский со своими помощниками перед поединками с «Рапидом». Два самых важных месяца предсезонной подготовки прошли без всех сильнейших игроков: с первой сборной страны тренировались в Испании и Мексике Михайлов, Балтача, Бессонов, Демьяненко, Кузнецов, Заваров и Блохин, почти месяц выступали в Индии в составе сборной клубов Рац, Евтушенко, Баль и Беланов, долго лечился Яремчук. Команда собралась лишь 1 марта в Тбилиси за несколько часов до старта чемпионата страны. Через три дня в Вене динамовцы затратили на восстановление игровых связей первый тайм. Во втором команда заиграла — 4:1 (Беланов — 2, Рац, Яковенко).

Еще более результативно сыграли динамовцы в Киеве, не оставив «Рапиду» малейшего шанса на реабилитацию — 5:1 (Яремчук — 2, Беланов, Блохин, Евтушенко).

В шести играх этого розыгрыша динамовцы забili 19 мячей, все матчи на своем поле выиграли с крупным счетом. Так держать, ребята!

В ПОЛУФИНАЛАХ ЕВРОПЕЙСКИХ КУБКОВ СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ

Кубок чемпионов

«Гетеборг» (Швеция) — «Барселона» (Испания)

«Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — «Стяуа» (Бухарест, Румыния)

Кубок кубков

«Динамо» (Киев, СССР) — «Дукла» (Прага, ЧССР)

«Атлетико» (Мадрид, Испания) — «Байер» (Уендинген, ФРГ)

Кубок УЕФА

«Кельн» (ФРГ) — «Варегем» (Бельгия)

«Интер» (Милан, Италия) — «Реал» (Мадрид, Испания)